



Служил Яков Илларионович Баляев на Тихоокеанском флоте в морской пехоте. Здесь, у берегов Тихого океана, он прошел школу боевой выучки, показал себя дисциплинированным, умелым бойцом по всем видам подготовки. Яков Баляев неоднократно писал рапорты с просьбой отправить на фронт в действующую армию, но каждый раз получал отказ командования. Рядом был враг, готовый в любой момент ударить в спину, — милитаристская Япония.

С 14 по 16 августа 1945 года 710 бойцов и командиров из 355-го батальона принимали участие в освобождении города Сейсин от японских империалистов. Весь личный состав батальона показал воинскую зрелость, отвагу и героизм. Орденами и медалями были награждены 572 бойцов и командиров батальона, шестерым присвоено звание Героев Советского Союза. Подразделение было удостоено звания «Гвардейского» с вручением Боевого Гвардейского знамени. Есть в этом большая заслуга нашего земляка Баляева Якова Илларионовича.

В ночь на 14 августа 1945 года корабли с первым эшелоном десанта 355-ого отдельного батальона морской пехоты взяли путь на Сейсин. Им предстояло высадиться на неприятельский берег, освободив корейский порт Сейсин, обеспечить беспрепятственную высадку основных воинских подразделений.

Красноармеец Баляев служил пулемётчиком, и после высадки десанта в Сейсине был включён в разведгруппу, которая получила задание обеспечить продвижение первой роты. Разведчики шли по направлению мыса Колокольцева. В один из этапов боя понадобилось засечь огневые точки противника. В разведку отправилось отделение старшего сержанта Ф.

Цветкова. На обратном пути оно оказалось в окружении. Выручать боевых друзей отправился Яков Баляев. Искусно маскируясь и часто меняя позицию, он меткими очередями заставлял самураев укрываться, давая возможность своим товарищам по одному выходить из окружения. Так всё отделение вышло без потерь, лишь два человека получили легкие ранения.

В результате умелых действий морского пехотинца Баляева разведчики шаг за шагом приближались к вершине горы. Впереди было несколько вражеских огневых точек. Возникла необходимость провести доразведку, чтобы найти наиболее безопасный путь. Яков обратился к капитану М.И. Кочеткову с предложением направить в разведку его одного, а остальные бойцы должны были усилить обстрел огневых позиций японцев.

Предложение было принято, и Яков, заменив ручной пулемет на более легкий по весу автомат, ползком стал пробираться в расположение обороны противника, запоминая все, что видел вокруг. Разведав подходы к огневым точкам, он вернулся назад.

Под прикрытием огня пулеметчика разведгруппа, а за ней и вся рота, решительно пошли в наступление. Гранатами и пулеметным огнем Яков гасил одну за другой огневые точки противника. Во время очередной перебежки Яков был ранен в ногу, но он устоял – бой достиг предельного напряжения и тут уж, коли стоишь на ногах, думать о ране некогда.

Чтобы вести прицельный огонь, он лег на землю, нажал на спусковой крючок, но выстрелов не последовало. В диске кончились патроны. Пока он менял пустой диск, японцы приблизились к нему вплотную. Яков стал отстреливаться в упор. И тут пулемет вновь замолчал. Его раскаленный ствол оказался разорванным.

Японцы решили взять в плен Баляева. Но находчивый тихоокеанец схватил пулемет за раскаленный ствол и стал бить им японцев, как бьют обыкновенной дубиной. В это время вражеская пуля пронзила его грудь.

Морская пехота, воспользовавшись суматохой в стане врага, стремительно ринулась вперед и сбила японцев с сопки. На ее склоне

матросы подобрали истекающего кровью Якова Баляева.

« Все, что мог, братки, сделал, бейте врага до победы»,— промолвил умирающий на руках товарищей Герой.

Так шагнул в бессмертие обыкновенный русский парень, морской пехотинец, воин-интернационалист Яков Баляев. В том, что противнику в этой схватке пришлось отступить, большая заслуга принадлежит смелому и умелому пулемётчику.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 сентября 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с японскими милитаристами и проявленные при этом отвагу и героизм красноармейцу Якову Илларионовичу Баляеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.